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Természetes tünet, hogy az a gazdasági szá- : 

mum, mely a zsidó exisztenciák ezreit hajtja a tönk 
szélére, vagy a teljes megsemmisülésbe, nem áll 
meg a hitközségek kapuinál. Nem elszigetelt jelen- 
ség és igy nem lokális szemmel kárhozatandó, ha 

elismerjük fájó szivvel, hogy a nagy erdélyi hit- 
községek sulyos válsággal küzdenek. Főként a na- 
gyobb hitközségek, mint ahogy nagyobb űzemek is 
nehezebben tudnak a romlott viszonyokkal szemben 
ellentállni. Az erdélyi nagy hitközségek a váradi, 
ciuji, satumarei nagy zsidő közületek alig birják évi 
költségvetési minuszait eliminálni. Kénytelenek köl- 
csönökkel fedezni hiányaikat s ezzel lassan a hit- 
községek anyagi bázisát önkéntelenül bár, de foko- 
zatosan aláássák. 

Radikális és teljes gyógyulást e-téren a gaz- 
dasági válság enyhülése hozhat. Ha a hitközségi 
tag több hust fogyaszthat majd, akkor több lesz a 
gabella jövedelem, ha üzlete virágzik, akkor bőke- 

züen fog jótékonykodni, ha neki van jó megélhe- 
tése, akkor boldogul és virágzik a hitközség is. Ha 

nincs sok munkanélküli és sok gyámoltalan özvegy, 
akkor nem kérnek annyi tandijmentességet. Logiku- 

cirkulus viciózus, mely szoros összeltüggésben van a 

hitközségi tagok adózó képessége és áldozatkész- 
sége, valamint gazdasági helyzetük között. 

A budapesti nagy hitközség elnöke Stern Samu 

udv. tanácsos, nyilatkozott a napokban, hogy a 

hitközségi adó-politikánál zsidó szivvel kell az adó- 

zást keresztülvinni, de nemcsak kivetni, hanem fi- 
zetni is. S ami Budapestre vonatkozik, azt nyugod- 

„,Egyébként a zsidó középosztály s a zsidó kis- 
emberek ezrei adják legszilárdabb és legbiztosabb 

alapját, a hitközségi adójövedelemnek. Velük szem- 

ben a nagyobb adózok azok, akiknek adója nem 
érte el azt a mértéket, melyet jövedelmük, illetve 

vagyonuk arányában tizetniök kellene". Majd ezzel 
lejezi be cikkét; „Az adózás kötelezettségét ne 

nézzék azt zsidó szemmel, zsidó szivvel, gondol- 

janak intézményeinkre, melyeket fenntartunk és 
gondoljanak arra, hogy a közös teher viselésében, 

mindenkinek arányosan kell kivennie részét, nem- 

csak a szegénynek, hanem a gazdagnak is." 

Ehez a fejtegetéshez hozzáfűzhetjük, hogy 
épen az elszegényedés okozza azt, hogy az adózás 
legigazságtalanabb, de egyuttal legbiztosabb alapja, 

tékben, s ez az oka főként, annak a helyzet- 

kivül kerültek. 

Kétségtelen, hogy templomokat, iskolákat, 

vágóházakat és sok más intézményt fenntartani 
igen nagy áldozat. De a hitközségeknél, még a most 
divatos „racionálizálás" jelszavát sem lehet teljesen 
megvalósitani, mert hiszen a hitközségek gazdasági 
élete annyira át- meg átitatódott rituális szempon- 
tokkal, hogy azokat összeegyeztetni a gazdasági 
kényszerüséggel a legnehezebb feladatok közé tar- 

tozik. 

mai helyzettel! Semmi ujabb beruházás, a munka- 
erők megfelelő felhasználása, nagyszabásu takaré- 

kosság minden vonalon. Az adózóképes réteg sziv- 

lelje meg a pesti hitközségi elnsk sulyes szavait 

san következik ebből, hogy a hitközségi válság egy 

nézzék csupán népszerütlen teher-oldaláról, hanem kös letagadássai bebizonyítják, Rogy igenis közük 

van az antiszemita mozgalmakhoz. Bizonyitja ezt 

a fogyasztási adók csökkentek le veszedelmes mér- 

nek, melybe az erdélyi hitközségek is önhibájukon 

Meg kell alkudni a nagy zsidó közületeknek a 

helyzete és nagy a felelősség, melyet magukra vál- 
tak. Mert a nagy gondok mellett, mely egy hitköz- 

ség vezetésével jár, még a népszerütlenség és há- 
látlanság terhét és ódiumát is magukra vállalják. 
Higgadt megfontoltsággal kell az egyensülyt meg- 

találni és nem félintézkedésekkel. : 

Sajnos, a hitközségek országos szervei nem 
állanak hivatásuk magaslatán. Ily sulyos időkben 
szóval és tettel kellene a hitközségek mögött állani, 

Ha szükséges, a kormánnyal szemben is jogos ki- 

vánságainak érvényt szerezni. A kongrua, iskolase- 

gélyek és a többi magyar érában megvolt állami 

támogatások megszerzése országos feladat volna. A 

zsidó adózók, befizetett száz millióiknak megfele- 

lően igényelhetik mindazt, mely minden elismert 

vallásnak az ország törvényei értelmében kijár. Ez 

a negligáció is kétségtelen jele annak, hogy az 

ea y a g [/ És érezze kötelességének és nem tehernek az adó- irányu követeléseit. Igenis követelni és nem kérni 
Hitközségeink válsága fizetést. Az erdélyi hitközségek vezetőinek sulyos a 

egységes fellépés hiánya folytán a mindenkori kor- 

mányok nem veszik elég komolyan a zsidóság ily- 

it 
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kelt miudazt, mely a zsidó közületeket megilleti. 
Hiiközségeink lét, vagy nemlét kérdésénél 
probléma is nagy szerepet játszik. 

ez a 

A Baiamaren meginditott Fországos szervez- 
kedés, ennek megvalósitása érdekében október 

21-re hivatott össze, hogy végre megszervezzék az 

orthodox hitközségek egységes gazdasági és poli- 
tikai szervét. Nem szabad intrikáknak szerepet ját- 
szani és minden más érdeknek el kell törpülnie 

amellett, mert hiszen itt hitközségeink létkérdésé- 
ről van szó. A zsidóság nagy és szilárd bástyái 
voltak mindenkor a hitközségek. Ezek nem küzd- 
hetnek gondokkal, nem fulhatnak adósságokba, ezek- 
nek. minden körülmények között eleget kell tenni 
évezredes hivatásuknak. A hitközségeknek továbbra 
is a zsidó együvétartozás bástyáinak kell maradni, 
melyet a gazdasági dekonjunktura számumja ostre- 

molhat ugyan, de mindenkor az az oázis kell ma- 
radjon, melynek hivatásánál fogva lennie kell.! 

L. Z. 

A felszakbadauli szenvedsélyek 
„A legcsekélyebb kilengést is a legdrasztiku- 

sabb eszközökkel fogjuk megakadályozni" nyilat- 
kozott több aktiv román miniszter. Vagyis ez azt 
jelenti, hogy csirájában fogják elfolytani az antisze- 
mita agitációt. Ezzel szemben mi történt? Codrea- 
nut a nagy és hallhatatlan román nemzeti hőst, „ki 
okosabb annál, mintsem hogy románia miniszterel- 

nöke legyen" a bukaresti Tábla is felmentette má- 
sodfokon. Ez jelenti azt, hogy az országban szaba- 
don lehet gyilkosságra uszitani, ez jelenti azt, hogy 
az országban szabadon lehet a zsidó vagyont ron- 

i e ű- gálni és pusztitani, ez jelenti azt, hogy az ország- 
tan vonatkoztathatjuk Erdélyre is. Azt mondja; ! ba egy Bülás kisebbségi polgár ki van szolgál- 

tatva néhány száz meghibbant fenevad szabad pré- 
dájául. És ez jelenti azt, Rogy a kormány és a ro- 
mán közvélemény azáltal, hogy nem akadályozz 
meg a huligánizmus tombolásat, szinte beleegyezését 
adja e középkorba illő cselekményekhez. Igen a kor- 
mány és a román közvélemény ahelyett, hogy a 
kilengéseket letompitanák és megakadályoznák, le- 
tagadják Borsat, Vamat, Cámpulungot, Bálit és az 
összes antiszemita huligánizmust. És ezzel az örö- 

többek között az is, hogy Vaida belügyminiszter 
kis játszó gyermekeknek nevezte a harmincz éves 
banditákat. itten Romániában szabadon lehet zsidók 

elieni gyilkosságra uszitani, büntetlenüi pogromozni. 
Már birósági itélet is van, sőt már a Tábla is hely- 
ben hagta, hogy Romániában csak a Codreanuknak 
van és lehet igazuk. 

Hát igen, vegyék tudomásul, hogy a romániai 
zsidóság megelégelte már az atrocitásokat (igy hiv- 

ják műnyelven a huligánizmust). Az egy millió ro- 
mániai zsidó polgár, amely adót fizet, amely ujon- 
cokat ad, amely loyális dolgozó polgára e hazának 
nem fogja türni, hogy a végsőkig feszitsék a hurt. 
Ha a kormány nem tud megvédeni bennünket a 
barbár hordák ellen, akkor a zsidóság maga fog a 
védelméről gondoskodni. Igen, ha belföldön nem fog 
akadni senki sem aki megvédjen bennünket, akkor 
senki sem fog tudni megakadályozni minket abban, 
hogy a külföldi zsidósághoz és a demokratikus köz- 
véleményhez forduljunk segitségért. Elmegyünk a 
Népszövetséghez és panaszt emelünk Románia el- 
len, hogy nem respektálja azt a békeszerződést, 
amely a felszabaditott területeket Romdniához csa- 
tolja, nem respektálja a kisebbségi és emberi jogokat, 
amelyet magára nézve kötelezőnek.ismert el Románia 
akkor amikor Krisztus vallását államvallássá emelte. 

Fi gyelmeztetjük az ország urait, hogy ne ját- 
szanak a tüzzel, mert könnyen előfordulhat, hogy 
egy nem várt szélroham megváltoztathatja a tüz 
irányát... G. V. 

világkongresszusa 
zsidóságnak a kongresszus világhirü alakjait és Berlin szeptember 2. A Somré-Sabbosz világ- 

meg nagy érdeklődés mellett. Mintegy 250 delegá- 
tus érkezett Berlinbe a világ minden részéből. A 
legkülöntélebb zsidó irányzatot és pártszervezetek 
képviselői voltak együtt a szombat védelmében. A 
berlini zsidó hitközséget, Georg Kareszki elnök kép- ; 

bécsi hitközség Lettner keresk. tanácsos 
által volt képviselve. A zsidó közgazdasági és szel- 
viselte. A 

lemi élet legkiválóbb reprezentánsai voltak együtt. 
Délatrikából, Newyorkból, Szalonikiból, Amsterdam- 
ból, Párisból, Jugoszláviából, Lettlandból 
leghiresebb rabbik: a lubawitschi, kownoi, vilkomivi 
gaonok mellett David /ellein ég Rabbi Meir Berfin 
Palesztinából a Vaad Leumi, illetve a Mizráchi kép- 
viseletében. Szombaton ünnepi istentiszteletek vol- 

stb. A 

szövetség világkongresszusa mult vasárnap nyilt 

: 

: 
: 

tak az összes zsinagogákban. Hétfőn este nagy nyil- 
vánes moeetingen velt alkalma megismaerni a berlini 

TM 

erlimben. 

szónokait. 
Mily fájdalmas jelensége az erdélyi ortodozi- 

ának, hogy akkor, midőn a világ minden tájáról a 
zsidóság minden rétege képvisehketi magát a vallá- 
sos zsidóság létét biztositó Somre-Sabbos világ- 
kongresszuson, hogy a világ népei és a Népszö- 
vetség által biztositsa a szombat szentségét, akkor 
az erdélyi ortodox zsidóságot ily nagy horderejű 

ügyben senki sem képviseli. Hol van a besztercei 
központi iroda, ha még ez sem elég fontos ortodox 
zsidó érdek, vagy legalább valakit ha nem másétt, 
az együttérzés dokumentálására elkűldjön ? 
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Megszokott és felsült központi irodai terror. 

Rabbibeiktatás Tenkén 
A tenkei orth. hitközség aug. 31-én vasárnap 

egyhangu lelkesedéssel megválasztotta főrabbijául 
Friedmann Salamon nagyváradi rabbijelöltet, ki 
fiatal kora dacára szép talmudismeretek fölött és 
megfelelő szónoki képességgel rendelkezik. A meg- 
választott főrabbit azonnal be is iktatták. A tenkei 
hitközség felkérésére Fuchs Benjamin nagyváradi 
főrabbi az ujonnan megválasztott főrabbival és elő- 
kelő váradi vendégek kiséretében autókon kiutazott 
Tenkére, hol az összes hitközségi tagok a hatósá- 
gok fejei, ugyszintén a keresztény társadalom nagy 
része már várta őket a fényesen kivilágitott temp- 
lomban. Fuchs főrabbi fulmináns beiktató beszé- 
dében szivére kötötte az uj főrabbinak egy or- 
todox főrabbi kötelességeit és tiszteletteljes szavak- 
ban emlékezett elődjéről is, ki most Amerikában 
műüködik eredményesen. Dicsérőleg emelte ki a 
hitközség áldozatkészségét, mely szivesen hozott 
anyagi áldozatot, hogy a rabbikérdés ügyét békésen, 
nobilisan zárja le. 

Ezután Friedmann förabbi lépett a szószékre 
és fogadalmat tett, hogy a rabbiállás betöltésénél 
azon irányelvek fogják vezetni, melyeket mestere, 
Fuchs főrabbi klasszikus beszédében oly gyönyö- 
rüen kifejtett. Nyomban a templomban az eljegyzés 
is megtörtént. Az uj főrabbi Weisz Oszkár szilágy- 
nagyfalui főrabbi leányát veszi el, ki sógornője a 
volt tenkei főrabbinak, Kellner Kálmánnak. Ezt 
nyomban bankett követte, melyen a hivek lelkes 
ovációban részesitették az uj tőrabbit és vőlegényt, 
a jelenlevő nagyváradi, temesvárjózsefvárosi és szi- 
lágynagyfalui főrabbikat, valamint a vendégeket. A 
tenkei hitközségnek elismerés jár az ortodox köz- 
véleménytől, mert nem ült fel a Beszterce-Nagy- 
károly-Tasnádi machinaciónak, de elismerés jár a 
szilágynagytalui főrabbinak is, mint eddig első fő- 
rabbinak, ki ezen machinációk ellen eredményesen 
küzdött. 

k 

A tenkei rabbikérdés annyi sok hivatalos és 
erőszakolt dissonantia után szép, békés és harmoni- 
kus akkordban végződött. Ennek azonban rut elő- 
játéka volt. A hitközség egykori főrabbija, Kellner 
Kálmán, ugyanis Amerikában vállalt állást. A hit- 
község egykori rabbija iránti hálája jeléül elhatározta, 
hogy egy fiatal rabbit alkalmaznak, ki Kellner fő- 
rabbi sógornőjét, egy árva leányt, Weisz Oszkár 
szilágynagyfalui főrabbi leányát elveszi. Ezt a fiatal 
rabbit megtalálták Friedmann Zalmen nagyváradi 

lelkes választás, ünnepélyes beiktatás, de ezt megelőzöleg annál mtabb játék. 
rabbijelölt személyében. A választás már ki is volt 
irva. Ekkor megjelent a láthatáron a csékei és tas- 
nádi tőrabbi, Friedmann nagybátyjai, kik bevádol- 
ták Friedmannt a nagykárolyi főrabbinál, hogy a 
károlyi főrabbi elgondolása szerint nem való Ten- 
kére és ki is eszközöltek egy levelet a nagykárolyi 
főrabbitól, melyben az áll, hogy vallási szempont- 
ból w79 mr szent kötelessége Briszk csékei főrab- 
binak, hogy a választást be sem várva, költözzék 
Tenkére. A tenkeiek erre azt mondták, hogy nem 
ülnek fel semmiféle terrornak és nekik semmiféle 
előkelő idegen nem parancsol és nem vonták vissza 
a választási terminust. Ekkor a két főrabbi a besz- 
tercei irodához fordult, mely oly tartalmu sürgönyt 
intézett a tenkei hitközséghez, hogy mindaddig, mig 
Briszk csékei tőrabbinak a tenkei rabbiállásra való 
igényei din-tóra által be nem vizsgáltatnak, addig 
a rabbiválasztás nem tartható meg. A tenkei hit- 
község erre szintén nem hederitett és tiltakozott az 
irodánál az érthetetlen és jogtalan beavatkozás ellen. 
A rabbiválasztó közgyülést az előljáróság aug. 31- 
ére, vasárnapra hirdette meg. Közben Briszk csékei 
főrabbi, be sem várva a din-tóra döntését, egysze- 
rüen hivatkozással a nagykárolyi főrabbi levelére, 
lakást bérelt magának Tenkén és odaköltözött, va- 
gyis magyarul: Er hat sich besetzt. Hogy pedig a 
választást ne lehessen betartani, Briszk tasnádi fő- 
rabbi, a csékei főrabbi testvére Nagyváradra jött és 
kieszközölt az ortodox izr. autonomiájának a dicső- 
ségére a prefektustól egy szintén érthetetlen rende- 
letet, hogy a választás nem tartható meg. A ren- 
deletet szombaton, egy nappal a választás előtt 
kézbesitették, midőn már nem tiltakozhattak ellene, 
de a tenkei hitközség nem ijedt meg. A közgyülés 
összeült és az elnök közölte a prefektusi végzést 
és kijelentette, ha a hitközségi tagok közül akár 
egy is ellenzi Friedmann megválasztását, akkor a 
választást nem tartják meg. Orkánszerü ,„Éljen 
Friedmann főrabbi! volt erre a válasz és Fried- 
mannt egyhangu lelkesedéssel megválasztották fő- 

rabbinak. 

Igen ám, de a csékei főrabbi komolyan fogta 
fel a nagykárolyi főrabbi levelét és szent köteles- 
sége értelmében már le is telepedett Tenkén. Ma- 

radt volna tehát ott a tóra vártáján ellenrabbinak. 
Ezt a kis ügyet szintén elintézte a hitközség. Tár- 
gyalásokba bocsátkozott vele és potom 79.000 leiért 
hajlandó volt a reá bizott vártáról visszavonulni. 

Szólt pedig az egyezség következőképen: 

Erdélyi zsidó leányintermátus Párizsban ! ! 
N. Szarvas Jakabné vezetése alatt. 

Párizs legszebb kertvárosában, Robinsonban szeptember 15-én nyilik meg az igen 
előkelő zsidó leányinternátus 14-20 éves leányok részére. - Az internátus gyö- 
nyörü 3 holdas park közepén fekvő 20 szobás villában van elhelyezve. Családias 
nevelés az összes európai nyelvek tanitása szakszerü tanerők vezetésével. 

Mindonnem felvilágositással és prospektussal szolgál: Mme. Dr. SZARTAS 14 Av. de Robinson. Robinson banlienu de Pavis (Geine) 

A bécsi Mizrachi konferencia lefolyása. 
A Mizráchi Világszervezet legfelsőbb tanácsa 

impozáns keretek között ült össze. A konferencia 
sulyos jelentőségét kellően fejezte ki, hogy az egész 
világ Mizráchi szervezeteinek országos képviselői, 
mind helyet foglaltak a széksorok között. Felemelő 
érzés volt a kontinens összegyült szellem nagyjainak 
ezt a csoportját szemlélni. Erezni lehetett, hogy itt 
olyan dolgok fognak kisarjadni, amelyek nyomot 
hagynak majd a mozgalmunk fejlődésén. A konfe- 
rencia három napig tartott a nyilvánosság és sajtó 
teljes kizárásával. 

Ez a tény eleve kizárja, hogy érdemlegesen 
foglalkozzunk letolyásával, minthogy határozatainak 
mindegyike szorosan bizalmas természetü volt. 

Rav Meir Berlin e konferencia 

leayügözve hallgatta nagyszerü szónoki készségét. 
Mint kellemes impresszió domborodott ki az 

a föltétlen egyetértés s megértő testvériesség, mely 
a Mizráchi és Ceiré-Mizráchi képviselői között meg- 
nyilvánult. A konferencia foglalkozott a Mizráchi 
jövő szellemi és pénzügyi tervein kivül az általános 
palesztinai és galuti problémák megvitatásával. 

Ezuttal ismét a régi elnökség lett megválasztva 
a következők személyében : Rav Meir Berlin, Rav 
Teiltelbaum és M. Schapira, az Itjusági Blokk kép- 
viselője. 

Elhatároztatott egy hat hónapon belül össze- 
hivandó Mizráchi világkonferencia megtartása. 

A konferencia utasitotta az országos Mizráchi 
elnökségeket, hogy a helyes ifjusági nevelést inten- 
ziv módon elősegitse, kifejlessze és a Mizráchi ala- 
pokat fokozott mértékben támogassa. 

Számos más szervezeti, pénzügyi és politikai 
határozatokat hozott még a konferencia, melyek 
megvalósitása a Mizráchi szervezet élénk fellendü- 
lését eredményezheti. 

alkalmával is 
megcsillogtatta genijét. A résztvevők mindegyike ! 

Dacára a konferencián való rendkivüli elfog- 
laltságomnak, sikerült az elnökség tagjait, a „Né- 
pünk" részére meginterjuvolnom. Ennek érdemle- 
ges részeit a következőkben adom ; 

Rav Meir Berlin szerint a palesztinai zsidóság 
várakozó állásponton van, illetőleg várja a Simpson 
féle javaslat alapján való angol döntést. Paleszti- 
nában gazdasági krizis nincs és mindent optimisz- 
tikusan itél meg az ott élő zsidóság. Munkanélkü- 
liségről nem tudnak. De föltétlen biztos, hogy a 
tőke kitünő elhelyezést kapna Palesztinában. A mult 
év Av hóban alapitott segélybizottság intenziv mó- 
don müködik és már nagy részt kellő eredménye- 
ket ért el, csak sajnálja, hogy az elmenekült heb- 
roni lakosságot még nem sikerült visszatelepiteni, 
holott ez ugy a hagyomány, mint nemzeti és po- 
litikai szempontból nagyon is kivánatos volna. Si- 
került létre hoznia az Aguda egységfrontját számos 
kérdésben, igy a Kotel Maarovi és segélyügyben is. 

A mizrachinak fontos teendőit gátolja az ál- 
talános pénzügyi krizis, amiért is kötelessége min- 
denkinek, hogy e szent ügyet jobban felkarolja mint 
azt eddig tette. Örömmel emlékezik meg még Rav 
Meir Berlin, az erdélyi kiváló mizrachistákról és 
szivből üdvözli őket. 

Rav Fischmann a zsidóság egyik legnagyobb 
gáonja kiváló publicista és iudós, a palesztinai 
nevelés vezetője nagyon szép képet ad az ottani 
nevelési rendszerről, amely nemcsak a Mizráchi, 
hanem minden körben kiváló elismerésnek örvend. 
Kilátásba helyezi, hogy ő is részt fog venni az 
Oradean megtartandó II. Mizráchi és Ceiré Mizráchi 
konferencián. 

Rabbi Meir Teitelbaum, aki az amerikai Joint 
befolyásos tagja, intervenciómta megigérte, hogy 
sürgősen intézkedni tog, hogy a borsai tüzkáro- 
sultak jelentős segélyhez jussanak. Koffler Mór. 

25.000 leit kap azonnal és 3 éven keresztül ha. 

——— 

vonként 1500 leit postautalványon küldve. 
vogkánk reménység. P ű Fezé, 

Más oldalról következőket halljuk. Lapu 
egyik barátja végig hallgatta a vonaton Briszk enk jomi tőrabbi (a csékei főrabbi fiának) egyik b. 
szélgetését, melyben kijelentette, hogy a csékei iő- 
rabbi teljesen ártatlan az egész ügyben, hanem , 
tasnádi főrabbi hajszolta abba bele. Szerinte a CSéke főrabbi a Beszterce-Nagykároly-Tasnádi szövete. 
áldozata lett, mert nalvságában bizott erejükbe, 
A tasnádi főrabbi fia ugyanis elvette a csékei fo. rabbi leányát és hozományul a csékei rabbiállás je. neki igérve, de a csékei főrabbi sem hagyta el ál- 
lását. A tasnádi főrabbinak már fia érdekében ér- 
deke, hogy a csékei tőrabbi gyorsan elhelyeződjék 
A tasnádi tőrabbi tehát, — valószinüleg a kolozs. 
vári és szatmári müködésére gondolva — kijelen- 
tette, hogy neki zsebében van a nagykárolyi főrabbi 
és a besztercei iroda. Tényleg zsebében is volt 
Csak egy tényező nem volt a zsebében : a tenkei 
hitközség, mely mindezek beavatkozására fütyült 
Elhisszük a bájomi főrabbi szavait, A csékei főrabbi 
tényleg nobilis ember és csupán naivságában hagyta 
magát belehajszolni ebbe a csunya kalandba. 

Egy erkölcsi kép, egy darab kulturtörténet ez. 
Egy a sok közül. De le kell az ilyesmit közölni hogy a rendszert, mely kérlelhetetlen irammal 
zülleszti le az ortodoxiát, éppen a száraz, okmány- 
szerüen bizonyitható tények nyilvánosságra hozása 
által megbélyegezzük. 

A ,N 
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Fuchs főrabbi nyilatkozata a gye 
as m g 

szentföldi eszrog érdekébenma 
Ismeretes az az akció, amit az öntudatos zsi- mtj 

dóság az erec jisraeli termékek elhelyezése érde- érzé 
kében beinditott. A termelők ezutiai példát vetlek a 
a narancstermelők nagyszerü eredményeiről, szövet- vőg 
kezetbe tömörültek és termelvényük védelmére, mi- náci 
után a legkülönbözőbb szervezeteket megnyerték, 
védjegy jóváhagyását kérték a palestinai kormánytól, ideo 
Ez megtörtént és igy az idén már védjegyezett esz- 
rógok tognak a piacra kerülni. Mindén oly eszrog, több 
amely ugyan az eladótól erec jisraeli eszrognak van E 
minősítve, de a védjeggyel nincs ellátvaá, csakis 18b 
arab termelőtől származik és elvárható, hogy egyet- e 
len zsidó sem fog venni ilyen eszrogot. so 

Felkerestük Főtisztelendő Fuchs Benjámin N. esdz 
váradi főrabbit és megkérdeztük, hogy mi a véle- jöjjt 
ménye az erec jisraeli eszrógról. Erre a következő 101) 
nyilatkozatot kaptuk szószerint. 

,Érthetetlen előttem, hogy ezt ma is hang- 
sulyozni kell, hogy zsidó semmilyen körülmé- zsid 
nyek között sincsen felmentve attól, hogy 
elsősorban szükségleteit zsidónál besze- 
rezze. 3ny THNr És éljen testvéred veled. 
Ez nem szorul külön magyarázatra. Lehetővé 
kell tenned, hogy testvéred, veled élhessen. Mos 
Ez vonatkozik a profán élet minden megnyi- onnál 
latkozására. A Tóra a leghatározottabban elő- 
irja, hogy fajtestvéremnél vagyok köteles meg- mos 
venni, vele vagyok köteles megcsináltatni min- rát" 
den szükségletemet, mert az életét nekem is agy 
lehetővé kell tennem még akkor is, ha az az 
illető nem tartja a szombatot. Még akkor is töké 
kötelesek vagyunk őt támogatni, mennyivel az ( 
inkább tehát, ha betudjuk Sszerezni minden 
napi szükségletünket olyan testvérünktől, aki 
megtartja a szombatot, teljesitményünk még látju 
nagyobb és kötelességünk őt támogatni, mert 
hát 2 o%""* a j1 DNt mya yok so Bol- Az i 
dog ember az, aki megtartja a szombatot, de tója 
boldogabb még az, aki azokat, akik azt meg- tást 
tartják, támogatják, mert ezzel elősegitik a 
szombat megtartásának lehetőségét. 

Mindez vonatkozik a köznapi profán szük- nolii 
ségletekre. Mennyivel inkább kötelességünk mite 
eszrógot a zsidó termelőtől vásárolni, aki küinn pon 
él Erecjisraelben és ezzel ugyancsak egy mic- volt 
vának a Jisuv Erec-jisrael micvájának tesz ele- baz 
get. Mi tehát, amikor megvesszük az eszrógot nem 
nemcsak egy érdemesebb eszróg került a sele 
kezünkbe, hanem lehetővé tesszük egyik test- a M 
vérünknek, hogy őseink földjén tradicióinknak ról 
megfelelő módon élhessen. abb 
Jómagam mindenkor a brocho elmondásár vetl 

ha lehetőségem volt, csakis erec-jisrael esz- zsid 
rógot használtam és elvárom, hogy most ami- rách 
kor ugy tudjuk, hogy az eszrógok megfelelnek cuti 
a kasrusz minden követelményének, mindenki Wei 
kötelességének fogja tartani,hogy csakis erecjis: Dr. 
raeli eszrogot használjon. Ne telejtsük el, hogy jezé 
a görög eszrógnak még mindig vérszaga van töbi 

: Csak természetes, hogy Fuchs főrabbi ur nyi- gal 
latkozatának meg lesz a maga eredménye. Itt meg 34 
kell szünjön minden pártszempontnak, mintahogy nist 
megszünt a termelők között, amikor a közös szö- Wei 
vetkezetet megalakitották. És hisszűk, hogy az esz- 
rog után tog jönni minden más vallási és köznapi 
szükségleti cikk, amit ha megkapunk erec-jisraeli tabi 
termelésben, mást nem fogunk használni. Legye' 
az eszrog az első cikk és egyetlen zsidó se hasz- 
náljon mást mint erec-jisrali eszrógot. G. M. Ma
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Heti glosszák. 
Nehéz zsidónak lenni. 

A németországi zsidóság ismét válságban van. 
Dilémái ismét megsokasodtak és ujból érzi: nehéz 
zsidónak lenni. 

A mendelsohni asszimilációs áramlat ismét 
kisért. Az antiszemita agitáció állandó erősödésben 
van. A szociálista, a kommunista és a nemzeti jel- 
szavak pedig most putfogtatják legélesebben frá- 
zisaikat. 

A zsidóság, mint egy nemzeti, szociális és 
vallási szintézis, — akiben összesürüsitve vannak 
mindeme ideológiák — tanácstalanul áll, vagy vég- 
leg elsülyed. 

Az alternativák sokfélesége megdöbbenti. Le- 
gyen talán nemzeti (oh nem nemzeti zsidó, erre 
még gondolni is tulmerész lenne) akkor, amidőn a 
magasan ivelő német „kulturából" mereven kiszo- 
ritják, részt nem vehet benne. Vagy ami még ennél 
is rosszabb, kapcsolja össze a nemzeti és szociális 
érzéseit és legyen támogatója egy agyőrületnek : az 
ugynevezett nemzeti szociálizmusnak ? Nem! Ezt 
sem teheti. Nem dobhatja oda magát bünös machi- 
nációk játékszeréül. 

A szociálizmus középuton haladó, mérsékelt 
ideologiája, szintén nem fekszik temperamentumához. 
Marad hát a kommunizmus. És ebben aztán 

többnyire végleg el is sülyed. Ez igér neki a leg- 
többet. Meglengeti előtte a „szabadság" délibábját. 
Testvériességről és egyenlőségről kiabál és ez 
vonza elnyomott ghettó lelkét. Ámikor bemenekül 
e hamis jelszavakkal játszó ideologiába, mentege- 
tődzve valahogyan ezt mondja: Nincs más ut. 
jöjjön hát ez a végső kisérlet! 
Van azonban még egy megoldás : 

Maradion zsidónak! 
Ez a lehetőség azonban a német asszimiláns 

zsidónak eszébe sem jut.. . 

Ostromállapot a „zsidó" 
internacionalizmus ellen. 

A schweizi antiszemiták is hallatnak magukról. 
Most hirdették ki az I. II. és III. „zsidó" internáti- 
onálé ellen az ostromállapotot. 

Megdöbbenünk, ha arra gondolunk, hogy ez 
most történik, amikor a „nyugati" lapok a „kultu- 
rát" és , civilizációt" nagybetükkel harsogják az 
agyvelőkbe. 

Civilizáció talán igen. Hiszen a gázbombák 
tökéletesednek és a Zeppelin oda és vissza repüli 
az Oceánt. 

De kultura ? 
Bocsánatot kérünk, Nyugati Lapok, ezt nem 

látjuk sehol, kivéve az Önök hasábjain. 
És éppen a fiatalság képviseli ezt a reakciót. 

Az ifjuság, aki mindig máskor a haladás zászlóbon- 
tója volt. A világháboru, ugy látszik ezt a mentali- 
tást is megölte. 

– 1A Mizrachi nem azonositja magát Weizmann 
politikájával. Berlin, szept. 2. A legutolsó Akcionko- 
mitee gyülésen Dr. Weizmann Chájim azon állás- 
pontjával szemben, hogy a zsidó átllam soha sem 
volt öncél, hanem csak eszköz a célhoz és sem a 
bazeli programmban, sem a Balfour deklarációban 
nem áll semmi a zsidó államról, a Mizráchi képvi- 
seletében Rav Brod nyilatkozatot adott le. E szerint 
a Mizráchi nem osztja Weizmannak a zsidó állam- 
ról alkotott felfogását és Weizmannak kijelentéseit 
abban az értelemben veszi tudomásul, hogy a köz- 
vetlen célul kitüzött zsidó közösség a zsidő népet a 
zsidőó állam utjára fogja vezetni. Ép ezért a miz- 
ráchi frakció visszavonja képviselőit a cionista exe- 
cutivéből, hajlandó azonban az executivével és Dr. 
Weizmannal továbbra is loyalisan együtt müködni. 
Dr. Weizmann erre azon véleményét juttatja kife- 
jezésre, hogy mivel nézete szerint nem birja a 
többség bizalmát, nem kiván többé a cionista moz- 
galom politikai vezetője lenni. Az Akcions Komitee 
24 szavazattal Grünbaum és Stricker radikális cio- 

nisták szavazatai ellenében bizalmat szavazott Dr. 
Weizmannak s felkérte a vezetés további megtartására. 

— Eljegyzés. Friedmann Zalmen tenkei tő- 
rabbi eljegyezte Weisz Gizikét, a Szilágy-nagyfalusi 
főrabbi leányát. : 

— Gottlizb József Cluj, eljegyezte Friedmann 
Mancikát, Frledmann M. D. oradeai rabbi leányát. 

Prospectoskivánatra 
dijtalanul küldünk 1! 

– Mittelmann Jakab a nagyváradi orth. 
izr. hitközség elnökének gyásza. Sulyos, nagy 

csapás érte a nagyváradi ortodox zsidó hitközség 
érdemdus elnökét, Mittelmann Jakabot. Atyja, Mit- 

telmann Hermann buy ki az erdélyi ortodox zsidó- 
ság ügyének évtizedeken keresztül táradhatatlan és 
törhetetlen tevékeny munkása volt, egy mélységes 
és eredményekben gazdag patriarchális kort elért 
földi tartózkodás után, néttőn az örökélet házába 
költözött. Mittelmann Hermann hosszu évtizedeken 
keresztül lakott Székelyvaja községében, hol a köz- 
bizalom iránta nemzetiség és vallásra való tekin- 
tet nélkűl akként nyilvánult meg, hogy ezen köz- 

ségnek négy évtizeden keresztül bekövetkezett el- 
hunytáig, községi birója volt. Részt vett minden 
nemes zsidó kezdeményezésben és bölcs higgadt 
tanácsaival, melyek nagy talmudisztikus tudásából 

és elmélyüléséből fakadtak, azoknak rendszerint a 

legszebb eredményeket juttatták. A nagyváradi ort. 

zsidő hitközség minden egyes tagjának osztatlan 

igaz részvéte kiséri szeretett elnökét mélységes gyá- 

szában. Mi pedig ezuton fejezzük ki mélységes rész- 

vétünket ugy a magunk, mint a Misrachi Erdélyré- 

szi Központ nevében mozgalmunk ezen régi kipró- 

bált vezetőjének és kivánjuk, hogy a gyermeki sziv 

részére pótolhatatlan vesztesség elviselésére, talál- 

jon vigasztalást továbbra is ugy hitközségünk, mint 

a zsidő közéletben kifejtendő munkásságában. Ta- 

láljon vigasztalást a hithü zsidóság érdekében ki- 
fejtendő további fáradozásaiban és vigasztalódjon 
beszoch seor avélé Cion. 

— A zsldó hitközségek helyzete Lengyelország- 
ban. A lengyelországi zsidó parlamenterek klubja 

egy memoraándumot terjesztett a közoktatásügyi 

miniszter elé, amelyben a következő tarthatatlan 

anomáliákra mutat rá. Lengyelország ujjáalko- 

tása idején egy külön zsidó vallásügyi szekciót lé- 

tesitettek, melynek irányitását zsidő vezetők látták 

el. A legutóbbi megüresedés óta azonban ezen 

ügyosztályt teljesen beszüntették, ugy hogy ebből 

kitolyólag a hitközségi élet teljesen romlásnak in- 
dul és nem folyósithatnak sem segélyeket, sem rabbi 

választásokat nem áll módjukban foganatositani. A 

szükséges rendeletek hiányában a hitközségek tag- 

jaikat az adó fizetésre sem kötelezhetik. Rámutat- 

nak a képviselő tagok arra, hogy ez az önkényes 

kormányálláspont egyenes ellentétben áll az alkot- 

mánnyal, mely a zsidók egyenjogusitását biztositja, 
és ennek folytán haladéktalan orvoslást kérnek a 
memorandumban foglalt általános és egyes esetekre- 

NAGYVÁRADI Z81D0 HU INTERVÁTUS 
A nagyváradi társulati Kereskedelmi, az orth. Gimná- 
zium és a zsidő Liceum igazgatóságaitól ajánlva. 

Elsőrendű 92 ellátás. A tanulókat végzett szakta- 
nárok készitik elő. Bármilyen iskolai és internátusi ügyben 
jelvilágositással szolgál az internátus igazgatója : 

Ajelentkezéseket ajánlatos minél előbb eszkőzölni. 

SONÜGK orthodox fiu internatus 
BUDAPEST, VII. Kertész-u. 33. 

A lövő tanévre kibővitett arányokban nyilik meg. 
Az összes elemi és középiskolák közelében. 

Szeretetteljes gondosság! 
ldegen nyelvek! Orvosi felügyelet ! 

Naponta ötszöri garantált bőséges jó koszt ! 
Méltányos dijak ! Külőn számla nincs ! 
Folyó tanévben félbentlakók még elfogadtatnak 

– Erdélyi zsidó leányinternátus Páris- 
ban. Hézagpótló intézménynek nyilnak meg kapui 
szeptember közepén Párisban. Dr. Szarvas Jakabné 
az Erdélyszerte 
egyénisége zsidó leányinternátust nyit Páris leg- 
szebb kertvárosában, Robinsonban, egy gyönyörü 
kiterjedt arányu park közepén. Az internátus hivat- 
va van a zsidó családok leánygyermekeit, akik Pá- 
risban végzik tanulmányaikat, megvédeni a nagyvá- 
ros bűnös áramlataitól és nyugodt, kényelmes, pe- 
dagógiailag is kitünő zsidó nevelést nyujtani szá- 
mukra. Dr. Szarvas Jakabné személye előre is biz- 
tositék arra, hogy leányaink nevelése szigoru követ- 
kezetességgel, de amellett páratlan gondossággal 
is történjen és ezért csak hálásak lehetnek azon 
szülők, akik gyermekeik nevelését az ő gondjaira 
izzák. 

ÜNNEPEKRE 
megkezdődött 

Mői férfi 

TELEFON: 127 

ismert zsidó nőmozgalom kiváló 

vegytisztitása és festése 

Szilágyi Adolf zsidó liceumi tanár. 

— Ischiásnál egy pohár természetes Ferenc 
Józgoi keserüviz reggel éhgyomorra véve biztosan 
előmozditja a gyomor és a belek müködését s ennek 
következtében csakhamar a megkönnyebbülés jóleső 
érzése tölti el a beteget. Az orvosi szakirodalom 
kimutatja, hogy a Ferencz József viz a máj és a 
végbél felé irányuló vértódulásoknál, valamint arany- 
érnél és prostatabajoknál is áldásos hatást fejt Kkt. 
A Ferencz József keserüviz kapható gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzletekben. 

50otmegtakarit 
ha szövet, selyem, bár- 

sony, vászon és da- 

masztáru szükségletét 

a VIRSENV áruházban 
Rákóczy-ut 14 sz. 
Apolló palota mellett szerzi be 

marnmmmmuunammagzza cmzanamavuzmezmzzusmnnmanzi uu za 

Avávadi zsidóság — Borsáért 
váradi zsidó társadalom által inditott akció 

a bor d tüzkirosultak segélyezésére még mindig 
nem nyert befejezést. Az eddigi gyűjtés eredménye 
már is meghaladja a 300 ezer leít, melyet a beéri 
kezés sorrendjében mindig közölni fogunk lapunk 
hasábjain. Mult heti 194.354 leies kimutatásunkhoz a 
következő adakozások történtek : 

Interexim tisztv. Lei 800, Ernyei Vilmos 750, 
Barátkai Otthon pensio 700, Br. Hahn Eduard, Br. 
Gerlicy István, Goldberger István, Rothbart A, Ede, 
Wasserstrom Sándor, Sipos Józset, Kartunkel Fülöp, 

I Wasserstrom Sámuel, Mózes Áron, Katz Ödön, Dr. 
Faragó Sándor, Schwartz Mór, Dr. Grosz Sándor, 
Dr. Grünstein Ignátz, Engel Józset, Szilágyi Ernő, 
Boris Goldberg, Schwartz ékszerész, Weisz Sándor, 
Mendel, Rácz Ernő, Roth M. Ernő, Markovits Mik- 
lós, Horbátz Józset, Hollós Jenő, B. L., Molnát 

Helmuth, Herbst Fülöp, Farkas Jenő, Dr. Markovits 
Pál, Schwartz György, Stein szappangyár, László 
malom, lto, Celluloid, Bihari Bank, Blank Banca, 
Alt. Takptár, Klein Márton, Dr. Keszler Hermann, 

1 Erdélyi Jenő, Adler Jenő, Kelemen Izsó, Dr. Mar-, 
kovits Ignátz, Dr. Messinger Ármin, Radó Samu 
Dr. Pollatsek Pál, Sebők Béla, Kormos Ferencz 

Steinherz Imre, Rácz Ferencz, Vadas Józset, Faragó 
Miksa, Steiner Jenő, Eichner Ernő, Vadász Sándor, 
Vasvári Gyula, Dr. Farkas Adorján, Rehberger Zol- 
tán, Gertler József, Zavislag Adolf, Grün Sámuel, 
Szilágyi I., Dr. Nagy Józset, Moskovits Ipartelepek, 
Huszár Adolt 500-500 Lei. összesen 229.604 Lel. 

mog -k 

Restaurant 
Oradoa, Zöldfa-u. 10. r1037 

Timigoara, Lloyd-sor 8. 
Utazókuak 10 00 engedmény 

Bihari Orth. Izr. Hitközség. (Jud. Bihor) 

Pályázat. 
A bihari orth. izr. hitközség 7nnsy3 os-t 

keres a közelgő nagy ünnepekre. Csakis nős, val- 

lásos zsidóő férti ajánlata lesz figyelembe véve. 

Az előljáróság. 

kabátok trem-osathok 

vÉGH-nél. 
feltoll tolyok homor tér2. Imlom-a 5 



4. NÉPGNKk 

Nachpöszá 
Közeledünk a II-ik Erdélyrészi Zeire Mizrachi 

konferenciához. A multakon okulva, a mostani kon- 
ferencia nem tölt el bennünket azon reményekkel, 
amellyel az I-ső töltött volt el. Az elmult munkaév 
a csalódások hosszu sorozata volt, mert hiszen je- 
lentékenyebb munkát nem végeztünk. 

Rendszer változásra van szükségünk! Nem 
elégedhetünk meg csupán a határozatok megvitatá- 
sával és azoknak hozatalával. A konferencia köte- 
lessége kell, hogy legyen, a hozott határozatok ke- 
resztülvitelének a miódozatait is megállapitani. A 
tavalyi konterenciánk egész sor fontos határozato- 
kat hozott, de a keresztülvitelükről alig, vagy egyál- 
talán nem esett szó a konferencián. Ennek eredmé- 
nye, hogy a vezetőség a hozott határozatokat nem 
tudta végrehajtani és ép ugy tehetetlenségre van 
kárhoztatva, miut ezelőtt, mert a határozatok vég- 
rehajtására a vezetőség nem is gondolhat. Hiszen 
a szervezet valósággal csak tengődik egyik napról 
a másikra és fenntartása igénybe veszi a vezetőség 
egész idejét és tevékenységét. A vezetőség nem 
teljesitheti legelemibb kötelességeit sem. A legki- 
sebb költségekre is hiányzik az anyagi fedezet. A 
csoportok hozzájárulása alig fedezi a levelezési 
költségeket. 

A konferencia, a Mizráchi eszme terjesztése ér- 
dekében, a vezetőség kötelességévé tette, propa- 
ganda iratok kiadását. Ennek a határozatnak, a 
vezetőség igyekezett is eleget tenni. Sajtó alá ren- 
dezte Ráv Fischmann ,A mizrachizmus lényege" 
cimüű tanulmányát, azonban kinyomatni, az anyagi 
eszközök hiányában nem tudta. A bulletinek, me- 
lyeknek kéthetenkénti kiadása volt tervezve, csak 
nagyon rendszertelenül és nagyon összezsugorodva 
jelenhet meg, a csoportok a fülük botját sem moz- 
gatták annak érdekében és csupán a vezetőség erő- 
feszitésének köszönhető, hogy ugy ahogy, mégis 
csak megjelenik. Pedig dacára értesitői jellegének, 
az elvi része szépen fejlődött és ha nem is helyet- 
tesithette volna a propaganda irodalmat, remélhettük, 
hogy azt legalább részben pótolni fogja. 

A propaganda tekintetéből egyedül a ,Népünk" 
jöhetne számításba. De az anyagiak hiánya miatt 
ez sem jelenhnet meg nagyobb terjedelemben, a 
mostani terjedelmét majdnem teljes egészében a 
„politikat (hitközségi és belpolitika) tfoglalja el, szo- 
rosan vett mizrachi cikkeknek és kérdések megvitatá- 
sának alig jut hely, nem is szólva arról, hogy az 
általános cionista világban történtekről áttekintést 
nyujtson. Hogy a sajtónk viszont kizárólag csak 
mizrachista és általános cionista kérdésekkel foglal- 
kozzon, teljesen lehetetlen. ,Hóditsátok meg hit- 
községeinket" volt vezérünk jelszava, ez ép ugy 
létszükségletünk, mint a tömegek meghóditása. Azok- 
ban a helységekben, ahol a hitközség előljárósága 
legalább részben cionista érzelmü, élénk cionista 
élet zajlik. 

A „Népünk'-ön keresztül csak ugy végezhet- 
nénk eredményesebb felvilágositó munkát, ha ez 
nagyobb terjedelemben jelenne meg. Hogy nagyvo- 
nalu felvilágositó munka nélkül nem érhetünk el 
semmi jelentékenyebb eredményt, eléggé megmu- 
tatták az eddigi tapasztalatok. A régi csoportjaink 
tovább haladnak a tespedés utján, kevés uj cso- 
portjaink csak abban különböznek a régiektől, hogy 
vagy egyáltalán nem kezdenek dolgozni, vagy az 
első lelkesedés elmultával igyekeznek tultenni tét- 
lenségükkel a régieken. Propaganda nélkül, moz- 
galmunk el nem mélyül, vagyis a már meghóditott 
elemek nem válnak öntudatos mizrachistákká, olya- 
nokká, akiket nem kell minden anyagi áldozathoza- 
talának alkalmával külön külön ujra ,megdolgozni", 
ezért szenvednek a helyicsoportok is pénzhiányban. 

Nem mondhatjuk, hogy ennek a pénzhlánynak 
a gazdasági krizis az oka, mert hiszen Lengyel- és 
Németországban sokkal nagyobb a gazdasági krizis 
és az ottani testvérszervezetéink mégsem szenved- 
nek oly végzetes pénzhiányban mint mi. Pénz nél- 
kül nincs propaganda és propaganda nélkül nincs 
pénz/ A jelentősebb Mizrachi országokban u. m. 
Amerika, Lengyel- és Németországban már a mun- 
ka megkezdésekor elegendő számu személyiségek 
voltak majdnem minden helyicsoportban, akik 
eléggé támogathatták egymást és központi vezető- 
séget, ugy hogy eredményes felvilágositó munkát 
végezhettek. Később a propaganda annyira hatott, 
hogy iskolákat alapithattak és hachsara telepeket 
létesitettek. Nekünk hiányzik még a lengyel zsidó 
erős nemzeti érzése és a német zsidók iskolázott- 
sága. Némely csoportjainkban, megfelelő vezető 
hiányában a legkissebb munkát sem végzik el, vi- 
szont a legtöbb csoportban, napirenden van az 
„elnöki és titkári székek betöltésének kérdése. 

Tudtommal, Várad az egyetlen helyicsoport, amely 
Németország mintájára elegendő számu iskolázott 
tagokkal rendelkezik, de ennek dacára sem végez- 
het eredményesebb munkát, mert harcolnia kell a 
,szélsőséges" áramlatokkal is, melyeknek ugyanott 
van a „központjuk". Munkájában a sighetiek támo- 
gathatták volna eredményesetben, de a máramaro- 
siaknak nincs az az erős nemzeti érzésük, mint a 
Jengyel zsidóknak és még hozzá sértve érzik ma- 
gukat - ugy, hogy ők sem teljesiítették teljesen 
kötelességüket. 

OTachernitl 
Ime eljutottunk bajaink kuttőjéhez : Nincs ele- 

gendő számu öntudatos, meggyőződéses mizrachis- 
tánk! Ezt a bajok baját a konferencia csak ugy 
fogja tudni orvosolni, ha elhatározza a racionálizá- 
lást, vagyis; minnél kevesebb költséggel, minnél 
mélyebb, behatóbb munkát! Legyen a vezetőség 
első kötelessége, az alkatmas vezetőkkel rendelkező 
helyicsoportoknak, szitárd alapokra való helyezése 
és pedig, hogy a központi kiküldött az egyes cso- 
portokat gyakrabban és huzamosabb időre látogassa 
meg és csak az eredmény bekövetkezése után, 
dolgozzon a Mizrachi eszme szélesebb rétegekben 
való terjesztésére, Ez a ,Merkáz Olámi" módszere 
is és ez elég bizonyiték arra, hogy nem követünk 
el „árutást" az eszmével szemben. A Merkáz kikül- 

T 

Egy hét választja el Németország lakosságát 
a birodalmi választásoktól, melyek nemcsak a né- 
metség, de a német zsidóság számára is sorsdön- 
tő jelentőségüek. Hatszázezer német zsidó helyzete 
dől el ezen a napon, akik a kultura, tudás, zsidó 
érzés pionirjai voltak. Egy demagóg bujtogató, lá- 
zitó politika, hitlerizmus emeli fel a zsidóság ellen a 
maga sárkányfejét. Az alacsonyrendü népszenve- 
délyek kiaknázására alapitott gyilkkos pogrompoli- 
tika, mely nem egyébb fehérszinnel áttfestett bolse- 
vizmusnál, melynek nincs egyébb célja, mint ki- 
fosztani, nyomorba dönteni, leigázni, gettóba szo- 
ritani, a középkor nivójára leszoritani a zsidóságot. 

A harc őriási lesz. A földalatti és nyilt bujto- 
gatás, a kedélyek fütése már rég óta folyik, a ret- 
tenetes gazdasági nyomor mind nagyobb rétegeket 
toszt meg a higgadt megfontolás képességétől és 
dönt a szélsőségek karjaiba. A helyzet valósággal 
kétségbeejtő. Az izgatások gyümölcsei napról-napra 
mutatkoznak. Baden-Badenben, Németország leg- 
előkelőbb nyaralóhelyén fellángolt az utcai zsidóve- 
verés. Berlin utcáin ártatlan és békés zsidó polgá- 
rokat martalócok inzultálnak. Frigyes Vilmos az 
ex császár harmadik fia megjelenik Bayreuthben a 
diszelőadásokon, öltözetén ott éktelenkedik a ho- 
rogkereszt jelvénye, antiszemita gunydalokat énekel 
és zsidőgyülölő jelszavakkal próbál népszerüséget 
aratni. Thűringiában hivatalos imádságokat szer- 
kesztenek a zsidók ellen. Szászországban gazdasági 
bojkotot hirdetnek és valósitanak meg a zsidósággal 
szemben. Altonában az esküdtszék előtt az antisze- 
mita vádlott azt kérte a biróságtól, hogy a zsidókat 
vessék vissza az esküdtek sorából. A törvényszék 
ezt a kérelmet teljesitette ! Frankturtban 17000 em- 
ber megy el, hogy meghallgassa Hittler Adolt alja- 
san izgató antiszemita beszédét. 
ahol „vidám diákélet" 
épen a napokban kezdték el azokat a jeleneteket, 
melyeket 1919—–1920-as évekből oly fájdalmasan 
ismerünk. Sötét felhők takarják el az égbolt vigasz- 
taló derüjét a német zsidók elől. 

Ezzel szemben a német kormány részéről Dr. 
Wirth kancellár kétségtelenül elismerésre méltó vi- 
selkedést tanusit. Legutóbb Karisruhéban Dr. Lud- 
wig Haas, a volt német belügyminiszter és a né- 
met zsidóőság halhatatlan alakjának 

német kancellár a tizezrekre menő gyülekezet előtt 
mondotta el rendkivüli nagyhatásu filoszemita be- 
szédét. 

– Leteszem - ugymond — e nagy német és 
nagy zsidó férfi koporsójára a német birodalom 
háromszinü koszoruját. Ez a koszoru szól a kato- 
nának, ki értünk harcolt, a hazatinak, aki értünk 
dolgozott, a politikusnak, ki országunk sorsát javi- 
totta. A német politika két halhatatlan alakjának 
volt ő méltó utódja és barátja: Rathenaunak és 
Stresemannak. 

uszitja Németországban. 
Wirth kancellár ezután két karját kitárva, 

mennydörgó hangon mondotta : 
— Fölemelem a szavamat ennél a koporsónál, 

ennek a nagy német zsidónak, Ludwig Haasnak ko- m (I.E Gőrmosóda mmm 
porsójánál és azt kiáltom; elég volt! Elég volt a 
gyülölködésből, elég volt a szenvedélyek nyomorult 
felkeltéséből ! Nézzetek ide, nézzetek e halottra, ki 
Németországnak szentelte zsidő létére életét és mü- 
ködését. 

Döbbenetes hatást keltett dr. Wirth beszéde, 
melyet csak tokozott Dietrich pénzügyminiszter, aki 
a következő szónok volt. 

Félve és együttérzéssel tekintünk át Német- 
ország felé, melynek minden kövét a zsidó törté- 
nelem véres emlékei szenteltek meg. Szemünk a 
nagy német hitközségeken hatalmas kulturcentru- 
mokon függ, melyek sorsáért és jövőjéért aggoda- 
lom tölti el lelkünket. A jobboldali szélsőségek, a 

nacionálszociálisták, vagy röviditve ,„nazi"k, ezt a 
szellemet akarják megvalósítani, meghonositani, 
törvénybe iktatni és az állami élet alapjává tenni. 

Élet-halál küzdelem fog összecsapni a szen- 
vedő német állam társadalmi életének romjai felett. 

Heidelbergben, 
tolyik, a Burschenschattok 

temetésén - 
melyhez hasonlóan impozáns temetés Stressmann 
halála óta Németországpan nem volt - Dr. Wirth 

És velük együtt lett áldozata az al- 
jas gyülölködésnek, mely a felekezeteket egymásra 

M legszebb ! 

m mtme 

A németországi zsidóság sulyos 
l 

döttjei is csak a jelentősebb Mizrachi országokat 
látogatják meg gyakrabban. Dolgozzunk előbb szü- 
kebb körben, de annál alaposabban, 
jesebben ! 

Volna még egy módszerünk, amely nehezebb 
ugyan, de annál eredményesebb: Hóditsuk meg 
bacharjainkat és rabbijainkat! Bachurjaink tudom, 
öntudatlanul tikos cionisták és csak öntudatra kell 
őket ébresztani, hogy nyiltan eszménk szolgálatába 
álljanak. Ezeknek a „nemzeti élet kóhójából" kike- 
rült elemeknek, az ő lelkesedésükkel és akaratere- 
jükke. munkánkban való bekapcsolodása, mozgal- 
munknak beláthatatlan kedvező eredményt hozhat- 
nak. Előltük a rabbijaink is meghódolnának és 
akkor nekünk is lenének ,„Kalischerak, Mohliverek 
és Éliásbergek" mint volt egykor. 

Náchpöszá döráchénü vönáchkórá vönásuvá 11 
Cehul Silvaniei Áchád Hacöirim. 
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válsága 
A baktériumok és vérsejtek, a betegség és egész- 
ség harca egy megrokkant, meggyengült szervezet- 
ben. Mi reméljük, hogy az igazság győzedelmes- 
kedni fog és a német zsidők tovább folytathassák 
a maguk hatalmas teremtő és épitő munkáját a zsi- 
dóság és az összemberiség javára. 

Felhivás. 
.éÉrtesitem a n. é. közönséget és a t. vevő- 

körömet, hogy modernül felszerelt orth. koser 
szalámi hentesárugyáramban s legjobb minőségü 
készitmények jönnek forgalomba hozva, Szives 
párfogást kér 

MARTIN PÁL jun. 
mem uák HENTESÁRUGYÁR zz u-k 

CiUgJ, Piata Mihai Viteazul 25. 

Nyugodtan fog aludni, ha 

EXPRESS POLOSKA irtót 
használ. Kapható : 

E TERN S ENDRE 
Eny üveg CÉGNÉL ORADEA, Zöldta-u. 10. 
ára 15 Leil Telefon: 378. 

Téri szörme különledessédeim 
megérkeztek, azokat a legolcsóbb árban bo- 
csátom a nagyrabecsült vevőközönség rendel- 
kezésére. Szives pártfogást kér 

Oradea, Nagypiao-tér 14. szker 

ox Restaurant NÓTA Cluj -v-N 
Ha Clujra jön, keresse fel az ujjonan megnyilt orth. koser 

Vendégléámet Str. Dubalarilor v. Timar-u. 1, 
— 

a főpostával szemben levő szamosmenti-ucca 

ahol izletes koszt, olcsó árak pontos kiszolgátás, 
garantálják vendégeim megetlégedését. Esküvőket 
vállalok, Szives pártfogást kér 

Utazókuak 10*1, áresgeduény. Restaarant NÓTA Claj 

Az egész országban csakis én szállitonm 
a legfrisebb, nyáron olvasztott 

x LIBAZSIRT 
a legolcsóbban, vasuton és FRIBDMANN SAMTV 
postán, saját Bödönőmben. Oradoa, Cuza Veda 6 

N áresés a zsirpizcon 

Zománofényü 

H gallérokait 
tisztitjc m 

Szent János ucca. 4. 

ttozta férfi és nől ruhákat 
mios 

VEGYILEG vasan ! ehémomi, gallóruoságt is rálal 

BORGOS Bazár épület 
vegytismiitó Szinház oldal. 

Inkasszánsokat maldsh 
felvesz a „NÉPÜNK" hiadóhivatala. 

a 

Nyemxajott; RUBINETEIN VILMOS könyvnyomdájában. CRADEA Piata Mikai Vitez ul (Nagyolac tér Kiadja : WASSERSTROM SÁNDOR 
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